

全球经济复苏面临严峻挑战

本报记者 张红

观察台

一味对华强硬只会坑了澳大利亚

□ 严瑜

近日，澳大利亚总理莫里森在一场记者会上宣称，在北京解除对澳中部长级交流的冻结之前，他会晤中国新任驻澳大利亚大使是不合适的。随后，莫里森还表示，这将是向中国发出的最后一个信息。这番极具挑衅意味的言论，表明他压根不想改善中澳关系。

中国新任驻澳大使肖千今年1月底抵达堪培拉后，多次释放中方愿意增进沟通的积极信号。在3月初会晤澳大利亚外长佩恩时，肖千表示中澳友好和互利合作符合双方共同利益，给两国及两国人民带来实实在在的好处。然而，莫里森对中国的善意置若罔闻，甚至“摆谱”，给会见大使预设条件，再次表明当前中澳关系的困难局面是澳方一手造成的。

近几年来，以美国为代表的少数西方国家奉行强硬对华政策。作为美国的盟友，澳大利亚为了巩固与美国在各个领域的关系，积极充当反华行动的马前卒、急先锋，大肆渲染“中国威胁论”，将新冠病毒溯源问题政治化，频频抹黑中国人权，加入“四方机制”和美英澳三边安全倡议，寻求获得核潜艇，直至近期建造针对中国的核潜艇基地……铁了心给改善中澳关系制造麻烦与障碍。自去年开始，澳大利亚更是不遗余力响应美国“印太战略”，在南海、东海、台海屡次对华军事挑衅，多次发起对华制裁，甚至肆意干涉中国内政，频繁触碰中国红线。

最近，随着俄乌冲突持续发酵，澳大利亚再次“自觉”地跳上美国的战车，不仅跟着美国加紧对华制裁，而且对中方劝和促谈妄加指责。

澳大利亚频频对华发难，意图昭然若揭。正如《纽约时报》刊文所言，几个月来，莫里森一直试图转移民众对其国内弱点的关注，通过暗示竞选对手会与“强大且危险”的中国靠近，谋求连任。

除了大选考量之外，久治不愈的“对华焦虑症”是莫里森等澳大利亚政客们“习惯性反华”的病根所在。近年来，对于中国在太平洋地区与日俱增的影响力，澳大利亚政客始终抱守一种狭隘心理，不愿正视中国的崛起，更不愿看到中国与澳视为“自家后院”的太平洋岛国，基于各自普遍愿望而开展的互利合作。同时，澳大利亚一些政客基于意识形态考量长期对中国抱敌视态度，摘不掉有色眼镜，丢不掉冷战思维。因此，尽管在经贸领域高度依赖中国，澳大利亚依然坚持与美国捆绑，以寻求所谓“安全感”，并谋取地区战略优势。

然而，澳大利亚商界、学界及民众都看得清清楚楚，强硬的对华政策导致冰冻的中澳关系，对澳大利亚有百弊而无一利。澳大利亚矿业大亨安德鲁福雷斯此前已喊话澳政客，敦促其摒弃对华恐慌，缓和“反华论调”，并表示在对华问题上应该冷静。作为澳大利亚多年来的第一大贸易伙伴、第一大出口目的地和第一大进口来源地，中国对澳大利亚经济发展的重要性不言而喻。追随美国、挑衅中国的短视行为，最终只会砸了澳大利亚自己的脚。

澳大利亚有一句谚语：“盯着太阳就不会被阴影困扰。”澳大利亚政客是时候抬眼看太阳了，为了澳大利亚的持久繁荣，理性处理对华关系。

新华社/法新

环球热点

俄乌冲突爆发一个多月来，美国和西方国家频繁对俄挥动制裁“大棒”，由此引发的石油、天然气等能源供应短缺及通胀，不但对本国经济活动及基本民生造成伤害，还拖累世界经济复苏。近来，各大机构纷纷下调2022年全球经济增长预期。从美洲到欧洲，从亚洲到非洲，今年的经济增长都面临重重困难。不过，受到冲击最严重的无疑是最脆弱的经济体和人群。



苏纳克近日表示，预计今年英国经济增长增速将为3.8%，远低于此前估计的6%。

“逆火”烧身

“目前，各大机构基本都把今年的全球经济增长预期下调了1个百分点左右。”中国现代国际关系研究院研究员陈凤英在接受本报采访时说，“今年，世界经济复苏本来就如履薄冰。俄乌冲突发生后，包括粮食在内的大宗商品价格进一步上涨，让本就困难的世界经济复苏进程雪上加霜。”

俄乌冲突以来，美国及其西方盟友对俄罗斯实行了史无前例的制裁。美国等西方国家冻结了俄罗斯央行资产，禁止对俄出口重要原材料、钢铁、飞机零部件及通讯设备等高科技产品，将俄罗斯银行踢出SWIFT国际结算系统，对俄飞机关闭领空，禁止本国企业在俄投资。西方跨国公司也纷纷撤出俄罗斯市场。同时，由于美欧宣布取消俄罗斯最惠国待遇，俄罗斯粮食出口将面临高关税。西方对俄经济制裁不仅严重扰乱全球产业链，也使从高科技、重要原材料、能源到交通的全球统一市场变得更加分裂。

英国《金融时报》外交事务首席评论员吉迪恩·拉赫曼在一篇评论文章中写道，西方国家现在史无前例地制裁俄罗斯，同时向乌克兰提供大量军事援助，却经常忽视一个现实，即这些制裁最终会影响西方国家经济。

相比美国，欧洲国家更加强烈地感受到物价上涨、能源短缺、失业和由于接纳乌克兰避难者而导致的社​​会问题。专家指出，一方面，欧盟国家严重依赖俄罗斯能源，近30%的石油和

40%的天然气都进口自俄罗斯。如今，国际油价和欧盟天然气价格在去年高位的基础上继续攀升。欧洲多国居民电费、取暖费、交通费都在上涨。另一方面，俄罗斯是全球最大小麦出口国，大麦、葵花籽油和菜籽油产量均居世界前三，俄罗斯粮食出口遭到阻碍将推升粮价，欧盟粮食价格也将随之上涨。能源与食品价格上涨，将进一步加剧通货膨胀压力，抑制家庭消费。

中国现代国际关系研究院欧洲所研究员王莉表示，由于俄欧利益关联紧密，欧盟对俄罗斯的制裁难免“逆火”烧身。俄乌冲突下，欧洲正常贸易受限，供应链受阻风险加剧，疫情后经济复苏前景已经深受影响。

衰退风险

分析指出，从中长期看，西方经济制裁对全球经济的负面影响可能远远超过俄乌冲突本身。不仅扰乱全球生产和供应链，干扰市场的正常运行，还破坏了多边贸易规则，助长单边主义。全球经济增长前景将变得暗淡和更加不确定。

“大部分发展中国家，尤其是其中的最脆弱人群，将承受最大压力。”陈凤英说，“物价飙升、汇率不稳定，食品和燃料价格飞涨将对发展中国家的最脆弱人群产生直接影响。尤其是对于缺少疫苗的非洲国家而言，本身就已经在疫情的折磨下挣扎前行，如今的大宗商品价格进一步上涨更是对其造成双重打击。对很多没有支付能力的国家而言，买不起粮食，就意味着最基本的生存都成了问题。”

《数字市场法案》靴子落地 强力狙击美国科技巨头

欧盟迈出“数字自主”第一步

本报记者 贾平凡

当地时间3月24日，欧洲议会、欧洲理事会和欧盟委员会就《数字市场法案》达成协议。该法案瞄准“守门人”，即市值达到750亿欧元、年营业额达75亿欧元、每月拥有至少4500万用户的大型互联网企业。值得注意的是，谷歌母公司“字母表”、亚马逊、苹果、元宇宙平台公司和微软等美国科技巨头均在欧盟的“狙击”范围内，因此可能会被迫改变在欧盟国家的核心业务运行模式。

法案有望年内生效

《数字市场法案》被业界誉为“20年来欧盟监管科技企业的首次重大改革”。早在2020年12月，欧洲议会就通过了关于《数字市场法案》的提案，但当时欧盟内部对大型互联网企业——“守门人”的义务、范围和管理方式尚未达成一致。

现在，靴子终于落地。《数字市场法案》主要对“守门人”提出了7点要求，分别是：允许第三方在其平台内部进行服务；允许用户访问其数据；为广告商提供必要的信息与工具；允许用户在自身平台之外提供服务；禁止优先排名平台自身的服务；允许消费者与平台外的企业建立联系；允许用户卸载预安装软件。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所助理研究员董一凡对本报表示，欧洲议会、欧洲理事会和欧盟委员会就该法案达成临时协议，为该法案未

来正式生效基本铺平了道路。

欧盟反垄断负责人玛格丽特·维斯塔格3月25日表示，《数字市场法案》预计将于10月投票通过后生效。

确保市场公平开放

欧盟工业部长蒂埃里·布雷顿在推特上表示，该协议将确保欧洲数字市场的公平和开放。

分析认为，近10年来，全球掀起以平台型企业为重要主体的数字经济发展浪潮，但也伴生出对平台企业滥用技术，实施算法合谋、自我优待、侵犯隐私等限制竞争或侵害消费者权益行为的担忧。而《数字市场法案》是欧盟在立法层面对数字经济规则的回音。

“《数字市场法案》和欧盟多年来在数字经济领域的规则治理雄心以及构建本土数字市场和数字产业竞争力的诉求密切相关。”董一凡认为，《数字市场法案》是长期以来规制欧盟之外数字巨头意愿的集中体现，也是欧盟提振数字经济乃至实现“数字主权”愿景的重要依托。

欧盟议员安德烈亚斯·施瓦布表示，这意味着，在漫长的反垄断调查中，政府当局的行为往往落后于大型科技公司的时期已结束。

允许重罚违规巨头

“由于欧盟是全球最大的单一市场，其规则制定对于跨国公司具有强

大的‘布鲁塞尔效应’。此前，欧盟出台的《通用数据保护条例》等法规，已对全球数字企业产生重大影响。此次《数字市场法案》将使欧盟在隐私保护、反垄断等方面的理念，更广泛地影响全球数字经济治理规则，推动构建更加公平合理的全球多边数字经济治理框架。”董一凡说。

据此前报道，欧盟要求，大型科技公司企业只有在获得用户明确同意的情况下，才可将个人数据用于有针对性的广告；要允许用户自由选择浏览器、虚拟助手或搜索引擎等。而违反规定的公司将面临全球年营业额10%的罚款，多次违规的累计罚款上限可达20%，并可能面临收购禁令。

对此，科技巨头认为，欧盟《数字市场法案》将“粉碎创新”。元宇宙平台公司全球事务总裁尼克·克莱格警告称，新法律“有可能使产品的服务方式变得僵化，并阻碍推动技术进步的持续迭代和试验”。此前，美国科技巨头苹果和谷歌也对该法案提出反对意见。

董一凡分析，《数字市场法案》在违规处罚力度上非常严厉，并且是面向跨国公司全球营收进行罚款。这意味着，跨国公司一旦违规将承受巨大的经济成本。目前，美国的科技巨头强烈反对该法案，强调该法案阻碍了全球数字市场的自由和创新。但未来，更多的数字科技巨头更可能选择增强合规和加紧游说“两条腿走路”，应对相关变化和冲击。



环球掠影

野火来袭

3月27日，美国科罗拉多州博尔德遭遇野火侵袭，大批民众被迫撤离，当地消防部门称已部分控制火势。

上图：消防人员在博尔德山火现场。

左图：直升机在博尔德进行灭火作业。

新华社/路透